近日,多家银行发布公告称,POS终端金融IC卡降级交易将关闭。如招商银行公告显示,该行完成了关闭金融IC卡降级交易相关系统改造,并将按人民银行要求开展地区试点工作,自2014年10月29日起,该行发行的一卡通IC卡在境内银联POS发生的降级交易将被拒绝。

对于关闭交易带来的影响,招商银行表示,此次关闭金融IC卡降级交易在具备芯片受理能力的终端上使用时不受影响,但由于操作不规范或者少量终端受理不规范等原因,可能导致交易失败。这种情况下,应重新使用芯片或者更换一台POS进行交易。

根据央行部署,2014年6月起,上海、广州、成都、北京、贵阳、宁波等城市启动ATM关闭金融IC卡降级交易试点,8月份起,在湖北省、山西省、重庆市、福建省、安徽省、湖南省等省市启动POS终端关闭金融IC卡降级交易试点,8月底前全国ATM关闭金融IC卡降级交易,10月底前全国POS终端关闭金融IC卡降级交易,各商业银行将根据自身实际于年底前关闭在其它线下渠道终端上的金融IC卡降级交易。

刷卡变插卡

金融IC卡降级交易是指既有磁条又有芯片的金融IC复合卡在交易时没有采用插卡的方式,而是通过安全性较低的磁条完成交易。其主要原因是由于收银员长期养成了刷磁条卡的受理习惯,在已经具备芯片受理功能的终端上,收银员仍然采用刷磁条的方式受理金融IC卡。这种操作降低了金融IC卡交易的安全性,业内称之为降级交易。

业内人士表示,此次金融IC卡磁条交易通道被完全关闭,可以有效防止金融IC卡磁条可能产生的伪卡欺诈行为。而关闭降级交易仅对金融IC卡产生影响,对商业银行发行的纯磁条银行卡受理没有影响,仍可正常使用。

记者走访几家连锁便利店发现,收银员已经很熟练的采用插卡方式在POS机上结算。收银员李女士告诉记者,公司在几个月以前已经进行了集体培训,优先使用插卡式交易,因此完全关闭降级交易对其收银没有影响。

但本报记者也发现,在一些自营的小商铺,仍有个别商户由于未及时升级设备,在客户使用金融IC复合卡结算时,无法受理,由于缺乏必要的金融培训,小商铺的经营者也大多不了解关闭降级交易的必要性。

银行优惠但不免费

由于磁条卡的安全系数没有IC卡高,因此大部分磁条卡的持卡人有更换IC卡的需求

。工商银行客服告诉记者,目前,北京市对于磁条卡更换为IC卡实行优惠政策,不仅可以保留号码而且不需要交工本费。

工行柜台人员则表示,不换号更换卡片所需要的时间比较长,而且并非所有卡都可以保留号码,校园卡、福卡、太平洋保险联名卡等多数卡片都可以保留号码,但是具体的需要持卡人前往柜台咨询。

本报记者发现,并非所有银行对于更换IC卡都实行免单。一位银行人士表示,IC卡工本费大概在20元左右,如果全部免费,银行将负担巨大的成本,目前银行多采取各个不同地区不同的优惠政策,由各个地区分行申请,总行审批,部分地区虽然不免费,但还是有相关的减免政策。

不过,对于银行收费换卡的做法,外界也议论纷纷。中消协在官方网站上发表观点认为,银行卡换"芯"应由银行自担费用。

中消协指出,从银行的安全保障义务看,保障银行卡客户的资金安全,使其免受各种不法侵犯,是银行应尽的法定义务。磁条卡存在不安全风险早已被发现,本次换卡是银行为消除不安全风险而采取的相应措施,这种为履行安全保障义务而增加的成本,应由银行自行承担。

此外,从银行卡的性质看,无论磁条卡还是芯片卡,都是银行从事金融交易的经营工具,经营者为其经营工具所付费用应作为整个经营成本的一部分核算。银行不能借助淘汰不安全产品,变相向消费者加收费用,将本应自己承担的经营成本转嫁给消费者。